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ОРГАНИЗАЦИЯ И СОДЕРЖАНИЕ ШКОЛЬНОЙ   ЭКСПЕДИЦИИ КАК ПРОСТРАНСТВО   ПОДРОСТКОВОЙ ШКОЛЫ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩЕЙ ФОРМИРОВАНИЕ УНИВЕРСАЛЬНЫХ   УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ

В 2011 году издана примерная основная образовательная программа образовательного  учреждения, подготовленная институтом стратегических  исследований  в  образовании  РАО.  Содержательный  раздел данной  программы  определяет  общее  содержание  основного  общего образования  и  включает  образовательные  программы,  ориентированные  на достижение  личностных,  предметных  и  метапредметных  результатов.  Одной  из  таких  программ  является   программа  развития универсальных учебных действий (УУД) на ступени основного общего образования, включающая формирование компетенций обучающихся в области  использования  информационно-коммуникационных  технологий, учебно-исследовательской и проектной деятельности.  

Универсальный характер учебных действий проявляется в том, что они  носят  надпредметный,  метапредметный  характер;  обеспечивают целостность  общекультурного,  личностного и познавательного  развития, саморазвития личности; обеспечивают преемственность всех ступеней образовательного процесса; лежат в основе организации и регуляции  любой  деятельности  учащегося  независимо  от  ее  специально-предметного содержания. УУД обеспечивают этапы усвоения учебного  содержания  и  формирования  психологических  способностей  обучающегося. Учёт  особенностей  подросткового  возраста,  успешность  и  своевременность  формирования  новообразований  познавательной  сферы, качеств и свойств личности учеными связывается с активной позицией учителя,  а  также  с  адекватностью  построения  образовательного  процесса и выбора условий и методик обучения. В  учебном  процессе  необходимо  использовать  технологии  деятельностного  типа,  к  которым  относится  исследовательская  деятельность  учащихся.  Какие  изменения  должны  произойти  в  организации  учебных занятий и внеучебной деятельности в связи с переориентацией образования на метапредметные результаты,  а  также как изменить процесс формирования  универсальных  учебных  действий  средствами исследовательской  деятельности  учащихся? Самым  оптимальным  решением  данных  вопросов,  на  наш  взгляд,  является  организация  ежегодных комплексных экспедиций учащихся. 

Экспедиция  –  форма  образовательной  деятельности,  связанная  с выездом  в  другую  местность,  проживанием,  как  правило,  в  полевых условиях и выполнением задач по исследованию территории   с помощью  адаптированных  научных  методик  под  руководством  специалиста. Очень  важно правильно  определить  руководящую идею,  концепцию будущей экспедиции.  

Первый этап подготовки экспедиции – проектирование исследования.  Обычно  он  проходит  по  общепринятой  для  всех  исследований схеме:  замысел  –  выявление  противоречия  –  постановка  проблемы  – определение объектов и предметов исследования – формирование цели –  построение  научной  гипотезы  –  определение  задач  исследования  – планирование исследования (составление временного графика необходимых работ). Зачастую (и это правильно) в исследования включают  свой родной край – малую Родину. И от того, какая часть ее территории включаема, будут  определяться  рамки  и  подробности  краеведческого  изучения, общие и ключевые участки. Исследования, проводимые в экспедиции, должны носить научный характер. Один  из  видов  познавательной  деятельности  –  это  процесс выработки  новых  знаний,  который  характеризуется  объективностью, доказательностью и точностью. При  разработке  концепции  экспедиции  определяем  проблему  исследуемой территории и в соответствии с ней – цели и задачи. Причем, последние должны быть простыми, понятными для ребят и посильными для их выполнения. Важно правильно оценить возможности собственно экспедиции, ее руководителя и каждого члена команды. При проведении полевых исследований должно «работать» золотое правило:  «Интересно  и  не  скучно!»  Хорошо  продуманный  и  прописанный  досуг  в  экспедиции  не  менее  важен,  чем    основные  работы. Цели,  задачи  и  методы  работы  в  экспедиции  определяются,  прежде всего, возрастными особенностями детей, которые могут либо ограничивать процесс восприятия информации, либо стимулировать его. При работе с подростками очень важно поставить акцент на самостоятельность  в  работе,  совместную постановку цели  и  способов  ее  достижения. Взрослый скорее должен выступать здесь не в роли авторитарного руководителя,  а  в  роли  консультанта,  заинтересованного проводника, носителя традиции. 

Составляя  план  работы,  необходимо  определить  перечень  основных мероприятий по реализации целей и задач экспедиции; установить время  проведения  как  подготовительных,  так  и  основных  мероприятий; определить ответственных за каждый пункт плана и указать необходимые  ресурсы  и  источники  их  получений. Не  стоит  создавать  невыполнимых  планов. Предпочтительнее  составлять  программу  исследований  в  соответствии  со  своими  знаниями  и  навыками.  С  опытом появятся другие планы. 

Важно сразу наметить временные рамки: экспедиция  должна быть и не продолжительной, и не короткой. От этого  зависит количественный и качественный  состав участников, качество и конечный результат исследований. Ваша  задача  – получить  заинтересованную и увлеченную команду, которая будет работать в следующих экспедициях. В соответствии со сроками и территорией исследований вы определяете этапы ее проведения. 

Определяя направления и методы исследования, необходимо учесть, что они должны соответствовать поставленным целям и задачам изучения конкретной территории, вызывать положительную мотивацию ученика на проведение исследований, обеспечивать получение  качественного  результата  экспедиции,  не  ущемлять  прав  людей,  проживающих на  данной  территории  (возможно,  даже  выполнять  социальный  заказ). 

При организации экспедиции мы используем методы краеведческих исследовательских работ: полевые наблюдения, картографический, статистический, полевые и камеральные работы, фотография и киносъемка, эксперимент,  измерение,  моделирование,  классификация,  сравнительный, математический, работу с определителями. 

Далее необходимо обозначить обязанности, необходимые для слаженной  работы  экспедиции, описать  основное  содержание  каждой  из них,  затем  –  распределить  обязанности  между  участниками  экспедиции, которые непосредственно будут  заниматься сопровождением исследовательских  работ  (имеются  в  виду  вспомогательные  службы). Также нужно составить список необходимых ресурсов (материальных, финансовых, людских); определить объем необходимых ресурсов; составить  список  источников  получения  ресурсов;  необходимо  определить  источники  поступления  денежных  средств;  составить  список предстоящих расходов, а также учесть разницу между поступающими средствами и необходимыми расходами. 

Психологический  климат  в  экспедиции  зависит  от  принципа формирования   исследовательских групп  (отрядов). Неформальный лидер должен стать главным помощником руководителя. 

Осознание учащимися высшей ценности своего здоровья, приобретение  необходимых  для  процесса  здоровьесбережения  знаний  и  умений, познание себя, системы гигиенических навыков очень важно, ибо человек  как  биологический  вид  существует  в  природной  среде  –  повышение двигательной активности должно стать первостепенной задачей. Необходимо обеспечить безопасность проведения  исследовательских работ. Этому способствует грамотный выбор снаряжения, соблюдение  техники  безопасности  при  работе  с  инструментами,  медицинское оснащение экспедиции. 

Организация  образовательной  экспедиции  предполагает,  что  руководители  поисковых  отрядов  определяют  темы  исследования;  делают заявку на необходимое оборудование; разрабатывают и составляют программы полевых исследований; формируют команду для участия в комплексных экспедициях из числа учащихся и определяют роли ее членов в исследованиях; работают в архивах, библиотеках, музеях совместно с членами группы; ведут поиск рецензентов в вузах, отраслевых НИИ для оценки  и  анализа  необходимости  проведения  дальнейших  исследований;  являются  руководителями  исследовательских  работ;  составляют календарно-тематический  план  работы  своего  направления. Взрослому здесь лучше выступать в роли инициатора и координатора действий, ненавязчивого консультанта, доброжелательного наблюдателя. 

Учащиеся под руководством педагогов выбирают тему будущей исследовательской  работы;  проводят  полевые  исследования  по  разным направлениям согласно своей роли; обрабатывают полученные полевые материалы;  работают  с  имеющейся  литературой;  приобретают  навыки поисков необходимых материалов в архивах и библиотеках; пишут исследовательскую работу; защищают свою работу на конкурсах, конференциях  перед  общественностью;  используют  свои  знания  и  приобретенные умения при выборе профессии и подготовки к экзаменам. 

Очевидно, что такую форму работы стоит внедрять в школах и делать  её  ресурсом  для  формирования  компетенций  в  области  учебно-исследовательской и проектной деятельности. Положительно и то, что после  экспедиции  нет  необходимости  в поиске  какой-нибудь проблемы и на основе ее решения писать хорошую исследовательскую работу. Уже в процессе ведения полевых работ у ребят рождается множество вопросов: «А почему …?», «Как …?», «А что будет, если …?» и так далее, и тому подобное. 

Кроме  того,  самостоятельная  исследовательская  деятельность школьника  в  любой  отрасли  знаний  является  одним  из  стимулов  для развития его стремления к постоянному самосовершенствованию. Что же  касается  краеведения,  то дать  ребенку полноценные, более  глубокие знания о природе, истории и культурном наследии единичной экскурсией  или  лекциями  в  ограниченном  кабинетном  пространстве  невозможно. 

Так появился проект  «ПИК: Природа. История. Культура», в рамках которого стали проводиться ежегодные летние комплексные краеведческие  экспедиции  по  изучению  природного,  исторического  и культурного  наследия  Шушенского  района.  Всего  проведено  шесть комплексных  краеведческих  экспедиций. Как положительный  результат экспедиций – исследовательские работы школьников, получившие высокие оценки на конференциях и конкурсах разных уровней: от районного до Всероссийского. Старшеклассники самостоятельно  создали три фильма, один из которых «ПИК–3» (авторы Акунченко Е., Болдырев О.) стал победителем V Международного молодежного фестиваля информационных  технологий  (Архангельск–2008). А  в  2009  году  эти юноши стали участниками Всероссийского Молодежного Форума победителей «Прорыв».  

Участники экспедиции – взрослые, школьники и студенты, работая единой командой, проявляют свои индивидуальные способности, развивают  личные  качества.  И,  главное,  у  старшеклассников  явно  прослеживается  мотивация  к  осознанному  профессиональному  выбору. 

Так Олег Болдырев, выпускник школы №2 2009 года – студент третьего курса Института цветных металлов, нефти и газа СФУ по специальности  «Маркшейдерское дело»,  в  5-й  экспедиции  руководил  геолого-маркшейдерским  отрядом.  Сергей  Кропочев,  выпускник  2010  года  – студент второго курса географического факультета КГПУ.  Постоянными партнерами школы в проекте стали: отдел молодежной  политики Администрации Шушенского  района,  ГУК  «Историко-этнографический музей-заповедник «Шушенское», ГУК «Музей Ивана Ярыгина»,  МУК  «Шушенское  районное  объединение  библиотек», МОУ  ДОД  Шушенский  центр  туризма  и  краеведения,  Шушенский сельскохозяйственный  колледж. Большую  помощь  в  сборе  необходимых материалов для аналитических и практических выводов исследовательских  работ  оказывают Минусинский  региональный  краеведческий  музей  им.  Н.М. Мартьянова,  ОАО  «Красноярская  горно-геологическая  компания»,  ОАО  «Минусинская  геологоразведочная экспедиция», Красноярская краевая научная библиотека, Шушенский, Минусинский и Красноярский архивы. 

В  каждой  экспедиции исследовательская  работа  сочетается  со  спортивными и туристическими мероприятиями. Это позволяет молодым людям  получать  уникальные  возможности  познавательного,  духовно-нравственного  и физического  развития,  а  также  принимать  непосредственное участие в разработке туристических маршрутов, начиная от формирования идеи и заканчивая составлением и проработкой маршрута.
