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1. Общие положения
Одним из условий повышения качества образования является организация инклюзивного образования в МБОУ Критовской СОШ (далее  -  Школа).  Согласно нормативным и методическим документам инклюзивное образование подразумевает доступность образования для всех категорий  детей вне зависимости от их социального положения, уровня развития (физического, эмоционального, интеллектуального) и подготовки. 
Модель инклюзивного образования (далее  –  модель)  предназначена  для целостного понимания и организации деятельности Школы в части соблюдения прав детей с ОВЗ, расширения межведомственного взаимодействия, формирования доступного образования для всех участников образовательных отношений. Модель является инструментом управления развитием инклюзивного образования на школьном уровне.

Модель разработана на основании: 

-  ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ; 

- Государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011 – 2020 гг.; 

-  Национального проекта «Образование» на 2019-2024 гг.; 

-  Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 10 июля 2015 года №26 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»; 

- Приказа Минобрнауки России от 30.08.2013 № 1015 "Об утверждении Порядка организации  и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам  -  образовательным  программам  начального общего, основного общего и среднего общего образования; 

-  Приказа Минобрнауки России от 14 октября 2013 г. N 1145 "Об утверждении образца свидетельства об обучении и порядка его выдачи лицам с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости), не имеющим основного общего и среднего общего образования и обучавшимся по адаптированным основным образовательным программам"; 

-  Приказа Минобрнауки России от 19.12.2014 № 1598 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья"; 

-  Приказа Минобрнауки России от 19.12.2014 № 1599 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)"; 

-  Письма Министерства образования и науки РФ от 20.02.2017 N 07-818  "О направлении Методических рекомендаций по вопросам организации образования в рамках внедрения ФГОС ОВЗ"; 

-  Приказа Минздрава от 20.06.2016 № 436н «Об утверждении  Перечня заболеваний, наличие которых является основанием для организации обучения на дому»;   

-  Закона «Об образовании в Красноярском крае» от 26.06.2014 года N 6-2519; 
- Приказа министерства образования Красноярского края от 26.08.2015 № 48-11-04 «Об утверждении Порядка регламентации и оформления отношений государственной и муниципальной образовательной организации и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов в части обучения по основным общеобразовательным программам на дому и в медицинских организациях (с изм. от 14.12.2015 № 66-11-04); 

-  Концепции развития инклюзивного образования в Красноярском крае на 2017-2025 годы (Указ Губернатора Красноярского края от 13.10.2017 № 258-уг); 

-  Методических рекомендаций по построению моделей инклюзивного образования, разработанных КГАОУ ДПО «Красноярский краевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» (письмо МО от 11.03.2019 № 75-2574);   

-  Устава МБОУ Критовской СОШ;   

-  Локальных нормативных актов школы. 
Школьная модель инклюзивного образования представляет собой совокупность принципов, норм, функциональных структур, последовательных этапов деятельности, организационных условий и механизмов, обеспечивающих создание инклюзивной образовательной среды, реализацию целей и задач инклюзивного образования в условиях общеобразовательной школы.
В описании модели используются следующие понятия: 

Обучающийся с ограниченными возможностями здоровья (обучающийся с ОВЗ) - физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и (или) психологическом развитии, подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией и препятствующие получению  образования без создания специальных условий (ст.2 Федерального закона РФ от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»). 

Инклюзивное образование – обеспечение равного доступа к образованию для всех  обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей (ст.2 Федерального закона РФ от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»). 

 Образовательная среда  -  подсистема исторически сложившейся социокультурной среды и одновременно как специально организованные педагогические условия, в которых осуществляется развитие личности ребенка.  

Инклюзивная образовательная среда  -  вид  образовательной  среды,  как совокупности педагогических и организационно-управленческих условий, направленных на:  

- включение детей с ОВЗ в образовательное пространство;  

- обеспечение вариативности предоставления образования детям с ОВЗ;  

- создание условий для социализации и трудовой занятости детей с ОВЗ;  

-  минимизацию рисков потери качества образования для нормально развивающихся сверстников;  

- формирование и развитие личности каждого из обучающихся.  
Основная цель Модели инклюзивного образования Школы  –  анализ  и систематизация организационно-управленческих, психолого-педагогических условий и механизмов, кадровых и финансовых ресурсов, обеспечивающих создание инклюзивной образовательной среды, достижение целей и задач инклюзивного образования в общеобразовательной организации.    
При общих нормативных, концептуальных, теоретико-методологических  основаниях, дидактических подходах при разработке модели инклюзивного образования МБОУ Критовская СОШ учитывала специфику контингента обучающихся, особенности социальных факторов, инфраструктуры учреждения, кадрового потенциала, с тем, чтобы выявить имеющиеся дефициты, наиболее актуальные проблемы и разработать способы их решения. 
2. Краткое описание существующей практики инклюзии

в МБОУ Критовской СОШ
2.1. Описание контингента обучающихся, в том числе  с ограниченными возможностями здоровья
В 2019-2020 учебном году в МБОУ Критовской СОШ обучается - 163 учащихся. Из них с особыми образовательными потребностями – 14 человек (8%), в том числе дети по нозологическим группам: 

- с нарушениями опорно-двигательного аппарата - 2 чел.; 

- с легкой умственной отсталостью  -  12 чел.

Инклюзивное образование в МБОУ Критовской СОШ реализовывается через следующие модели:
- временная интеграция – процесс, при котором дети с ОВЗ в классах общеобразовательных организаций вне зависимости от уровня психофизического и речевого развития объединяются с нормально развивающимися сверстниками не реже 1–2 раз 
в месяц для проведения различных мероприятий воспитательного характера (праздников, соревнований, экскурсий и других);

- комбинированная интеграция – процесс, при котором дети с уровнем психофизического и речевого развития, близкие к возрастной норме, по 1–2 человека включаются в классы общеобразовательных организаций с нормально развивающимися сверстниками, получая постоянную коррекционную помощь учителя-логопеда и (или) педагога-психолога;

- общеобразовательные классы – класс в общеобразовательной организации, созданные с целью формирования целостной системы, обеспечивающей оптимальные условия для обучения, воспитания и социальной адаптации детей с ОВЗ в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями, уровнем актуального развития, состоянием соматического и нервно-психического здоровья.









2.2. Анализ паспорта доступности объекта

Акт обследования муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения МБОУ Критовская СОШ согласован с Председателем местной организации общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов». http://kritovo-shkola.ucoz.ru/index/fgos_ovz/0-100
Результаты обследования:  

1. Территории, прилегающие к зданию  (участка): доступно условно, так как необходимо произвести обустройство прилегающей территории.
2. Входы в здание: состояние доступности оценивается как доступно условно, так как возможна организация ситуационной помощи. 
3. Пути движения внутри здания (в т.ч. путей  эвакуации):  оценено  как доступно условно, так как необходимо установить тактильные направляющие и информационные рельефные таблички. Возможно оказание ситуационной помощи. 
4. Зоны целевого назначения: оценено  как доступно условно.

5. Системы информации на объекте: состояние доступности оценено как условно, так как возможна организация ситуационной помощи. Для обеспечения полной доступности необходимо установить оборудование, обеспечивающее дублирование звуковой и зрительной информации. 
Разработан и реализуется План мероприятий до 2030  года  («дорожная 

карта») по повышению значений показателей доступности для инвалидов объектов и услуг. http://kritovo-shkola.ucoz.ru/index/fgos_ovz/0-100
2.3. Кадровое обеспечение

С учащимися с ОВЗ работают: 

- учителя начальных классов  –  1 (с первой  квалификационной категорией);
- учителя-предметники – 12  (из них 2 с высшей квалификационной категорией,  8 с первой квалификационной категорией, 1 соответствие занимаемой должности, 1 не имеет квалификационной категории); 
- учитель-логопед – 1  (не имеет квалификационной категории); 
- педагог-психолог  –  1  (с первой  квалификационной категорией);
- социальный педагог – 1  (с первой  квалификационной категорией);

- старший вожатый – 1 (не имеет квалификационной категории);

- педагог-библиотекарь - 1 (не имеет квалификационной категории)

Педагоги школы,  работающие с детьми с ОВЗ,  прошли    повышение квалификации по проблемам организации обучения и воспитания обучающихся с ОВЗ. 
http://kritovoshkola.ucoz.ru/index/rukovodstvo_pedagogicheskij_nauchno_pedagogicheskij_sostav/0-79
  Все специалисты, осуществляющие коррекционно-развивающую работу с детьми с ОВЗ, имеют высшее или средне специальное  образование  по  профилю  своей  деятельности. http://kritovo-shkola.ucoz.ru/index/rukovodstvo_pedagogicheskij_nauchno_pedagogicheskij_sostav/0-79
2.4. Реализация АООП

На основании заключений ПМПК для детей с ОВЗ реализуется обучение по адаптированным основным общеобразовательным программам: 
- Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования обучающихся с умственной отсталостью; 
- Адаптированная основная общеобразовательная программа основного общего образования обучающихся с умственной отсталостью; 
- Адаптированная основная общеобразовательная программа основного общего образования обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Обучающиеся с ОВЗ и дети-инвалиды  включены  во внеурочную деятельность на базе школы  и вне школы по различным направлениям.

Созданы условия для индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий.
2.5. Деятельность психолого-педагогического консилиума
Деятельность психолого-педагогического консилиума (далее – ППк) МБОУ Критовской СОШ  регламентируется  Положением  о ППк.   Цель деятельности ППк: создание целостной системы сопровождения, обеспечивающей оптимальные условия для обучения детей с ОВЗ в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями, уровнем актуального развития, состоянием физического и психического здоровья. ППк   укомплектован специалистами  (учитель-логопед, педагог-психолог,  социальный  педагог),  режим работы  –  постоянный, по графику, утвержденному директором школы. Результатами деятельности ППк являются рекомендации по созданию условий пребывания ребенка в школе и определение образовательного маршрута. Поддержка учащихся с ОВЗ осуществляется специалистами разного профиля. При  необходимости  в индивидуальный образовательный маршрут ученика с ОВЗ включаются занятия с учителем-логопедом, педагогом-психологом, социальным педагогом, коррекционные  индивидуальные и групповые  занятия.  
Механизм взаимодействия специалистов консилиума
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2.6. Материально-техническое обеспечение

    Получение детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами образования является одним из основных и неотъемлемых условий их успешной социализации, обеспечения их полноценного участия в жизни общества, эффективной самореализации в различных видах профессиональной и социальной деятельности.
Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья оборудованы кабинет психолога,  кабинет  логопеда. В кабинетах имеются учебно-методические  пособия  для детей с УО и ТНР, дидактическое оборудование для развития речи, дыхания, внимания, памяти, логического и образного мышления, для развития слухового, зрительного восприятия, мелкой моторики, расширения словарного  запаса, развития познавательной сферы.
Разработан Паспорт доступности для инвалидов объекта и услуг, который размещен на школьном сайте в разделе «Инклюзивное образование». http://kritovo-shkola.ucoz.ru/index/fgos_ovz/0-100
 Проведен первый этап по созданию доступной среды для обучающихся с ОВЗ. На входной двери расположен звонок для вызова сотрудника школы, в части организационных мероприятий назначен ответственный за сопровождение лиц с ОВЗ по образовательному учреждению. Все сотрудники школы прошли обучение  для работы с инвалидами по вопросам, связанным с обеспечением доступности для инвалидов   объектов и услуг в сфере образования в соответствии с законодательством Российской Федерации. http://kritovo-shkola.ucoz.ru/index/materialno_tekhnicheskoe_obespechenie_i_osnashhennost_obrazovatelnogo_processa/0-80
	Наименование показателя
	Перечень условий, имеющихся
в МБОУ Критовской СОШ

	1. Наличие учащихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью
	В 2019-2020 учебном году учащихся:
1. С нарушениями зрения (нет)
2. С нарушениями слуха (нет)
3. С нарушениями опорно-двигательного аппарата - 2
4. С интеллектуальными нарушениями - 12
5. С соматическими заболеваниями (нет)

	2.Наличие оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания, в том числе приспособленных для использования инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья
	Лица с ОВЗ и инвалиды участвуют в образовательном процессе на общих основаниях.
Сведения о наличии оборудованных учебных кабинетов: Для обеспечения образовательной деятельности в школе функционируют 16 учебных кабинета и 2 лаборантские. Учащиеся 1-4 классов обучаются в учебных помещениях, закрепленных за каждым классом, 5-11 классов - по классно-кабинетной системе. Кабинеты оснащены всем необходимым для учебной деятельности (компьютер, принтер, сканер, проектор, интерактивные доски). Созданная в школе материально-техническая база позволяет обеспечивать учебный процесс в соответствии с целями и задачами, реализуемыми образовательным учреждением, а также применять инновационные образовательные технологии в образовательном процессе, обеспечивать высокое качество образования обучающихся, формировать потребность в повышении профессионального мастерства педагогов.
Объекты для проведения практических занятий: практические занятия, внеурочная досуговая деятельность и деятельность системы дополнительного образования в школе организована в оборудованных учебных кабинетах и спортивном зале, на школьном стадионе, актовом зале с использованием всей материально-технической базы школы.
Школьная библиотека: Школьная библиотека расположена на первом этаже здания школы и рассчитана на 10 посадочных мест. Материально-техническое оснащение школьной библиотеки обеспечивает доступ учащихся и педагогов к учебной и художественной литературе, ЦОР. Имеется компьютер, копировальная техника. Ежегодно за счет средств краевого бюджета приобретаются учебники для освоения учащимися образовательных программ. Библиотека укомплектована не только учебной, но и дополнительной литературой: отечественной и зарубежной, классической и современной; научно-популярной и научно- технической; изданиями по изобразительному искусству, музыке, физической культуре и спорту, экологии, правилам безопасного поведения на дорогах. Общий фонд библиотеки составляет 11145 экземпляров.
Учебная литература 4925 экз., справочная 4683 экз.
Объем учебных изданий, рекомендованных Министерством образования России для использования в образовательном процессе, составляет 100% учебной литературы.
Фонд дополнительной литературы (экземпляров) представлен 4683 экз.
Периодические издания – 7 наименований: «Учительская газета», «Мне 15», «Комсомольская правда», «Экспресс», «Классный руководитель», «Непоседа», «Читаем, учимся, играем».
На одного обучающегося приходится 16 экз. учебников и учебных пособий,
4 экз. справочно-библиографических материалов.
Электронные образовательные ресурсы – 126 дисков.
Объекты спорта: В школе создаются оптимальные условия для занятий спортом, имеется спортивный зал, оснащенный необходимым оборудованием и инвентарём по всем разделам учебной программы по физической культуре, в том числе для реализации программ дополнительного образования детей по физкультурно-спортивной направленности. Имеется спортивная площадка.
Средства обучения и воспитания: Школой приобретено учебно-лабораторное оборудование в кабинеты физики, химии и компьютерное оборудование, новая мебель, технические средства обучения, демонстрационное оборудование и приборы, учебно-наглядные пособия.
 

Наименование ТСО
Количество
Где установлено
Интерактивная доска
2 шт.
Кабинет информатики
Кабинет 3 класса
Мультимедийный проектор
12 шт.
Кабинет 1 класса
Кабинет 2 класс
Кабинет 3 класса
Кабинет 4 класса
Кабинет русского языка
Кабинет английского языка
Кабинет истории
Кабинет информатики
Кабинет технологии
Кабинет физики
Кабинет химии
Кабинет литературы
Экран
9 шт.
Кабинет 1 класса
Кабинет 2 класс
Кабинет 4 класса
Кабинет русского языка
Кабинет английского языка
Кабинет истории
Кабинет технологии
Кабинет физики
Кабинет химии
Компьютер
18 шт.
Кабинет 1 класса
Кабинет 4 класса
Кабинет русского языка
Кабинет истории
Кабинет информатики
Кабинет технологии
Кабинет физики
Кабинет химии
Кабинет соц. педагога
Телевизор
2 шт.
Кабинет психолога
Кабинет директора
Музыкальный центр
2 шт.
Кабинет завхоза
Принтер
3 шт.
Кабинет 4 класса
Кабинет физики
Кабинет 3 класса
Принтер + ксерокс
+сканер
6 шт.
Кабинет русского языка
Приемная секретаря
Кабинет 3 и 4ласса
Кабинет соц. педагога
Кабинет директора
Ноутбук
8 шт.
Кабинет 2 класс
Кабинет 3 класса
Кабинет литературы
Кабинет директора
Кабинет завхоза
Кабинет коррекционного класса
Кабинет информатики
Секретарь
 Средства обучения и воспитания, приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, отсутствуют.

	3.Обеспечение доступа в здание образовательной организации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
	Въезд и входы на территорию школы имеют твердое покрытие. Установлен запрещающий знак для въезда личного автотранспорта. Территория школы благоустроена, но не имеет ограждение в соответствии с планом. Здание и территория школы находятся в удовлетворительном состоянии, которое поддерживается за счёт проведения текущих ремонтных работ. Для обеспечения безопасности пребывания детей и сотрудников в школе смонтированы и исправно функционируют: автоматическая пожарная сигнализация, «тревожная» кнопка. Конструктивные особенности здания не предусматривают наличие подъемников, других приспособлений, обеспечивающих доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).
Тифлотехника, тактильные плитки, напольные метки, устройства для закрепления инвалидных колясок, поручни внутри помещения, приспособления для туалета в образовательном учреждении отсутствуют. При необходимости для обеспечения доступа в здание образовательной организации инвалиду или лицу с ОВЗ будет предоставлено сопровождающее лицо.

	4.Условия питания обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.
	Для учащихся с ОВЗ и инвалидов в школе предусматривается набор помещений и оборудования, позволяющие осуществлять приготовление безопасной и сохраняющей пищевую ценность продукции, её реализацию. Оборудование, инвентарь, посуда, тара приобретается в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями, предъявляемыми к организации питания школьников. При оснащении производственных помещений предпочтение отдаётся современному холодильному и технологическому оборудованию. Питание обучающихся осуществляется в помещении на 90 посадочных мест, находящемся на первом этаже школы. Учащиеся с ОВЗ и инвалиды обеспечиваются здоровым питанием, составными частями которого являются оптимальная количественная и качественная структура питания, гарантированная безопасность, физиологически технологическая и кулинарная обработка продуктов и блюд. Примерное меню разрабатывается с учётом физиологических потребностей детей в биологически ценных веществах в школе и согласовывается директором. Дети – инвалиды и лица с ограниченными возможностями здоровья получают бесплатное питание при подтверждении получателем льгот.

	5.Условия охраны здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.
	В школе медицинское обслуживание учащихся с ОВЗ и инвалидов осуществляет краевое государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Боготольская межрайонная больница» в соответствии с договором. Медицинское помещение в образовательном учреждении оборудовано в соответствии с санитарными нормами. В кабинете установлены: весы, ростомер, медицинский столик, кушетка, таблица для определения остроты зрения. Установлен водонагреватель, раковина для мытья рук.

	6.Доступ к информационным системам и информационно- телекоммуникационным сетям, в том числе приспособленным для использования инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья
	Учащиеся с ОВЗ и инвалиды обеспечены бесплатным доступом к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям. В кабинете информатики и русского языка и литературы имеется возможность доступа к образовательным ресурсам сети Интернет, со скоростью соединения до 512 кбит\с. Для обеспечение информационной безопасности детей при работе с образовательными ресурсами сети Интернет в рамках контракта с ПАО «Ростелеком» установлена контент — фильтрация доступной информации. Все компьютеры объединены в локальную сеть, что дает возможность оперативного обмена информацией, обеспечения доступности учебных и методических ресурсов.
Особые условия доступа к информационным системам и информационно-коммуникационным сетям для инвалидов и лиц с ОВЗ могут быть предоставлены при работе с официальным сайтом школы и с другими сайтами образовательной направленности, на которых существует версия для слабовидящих.

	7.Электронные образовательные ресурсы, к которым обеспечивается доступ обучающихся, в том числе приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
	Доступ учащихся с ОВЗ и инвалидов к электронным образовательным ресурсам осуществляется в кабинете информатики. Официальный сайт учреждения имеет версию для слабовидящих. В школе имеется видеотека, состоящая из набора дисков по различным предметным областям знаний, электронная детская энциклопедия «Кирилл и Мефодий», интерактивный конструктор «Перволого».

	8.Наличие специальных средств обучения коллективного и индивидуального использования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
	Специальные технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ОВЗ отсутствуют.


2.7. Взаимодействие с организациями и учреждениями других ведомств

В рамках взаимодействия осуществляется комплексная совместная помощь родителям и детям по получению первичной психологической  помощи;  детям, имеющим трудности в процессе получения образования,  коммуникационном процессе с учителями со сверстниками; в прохождении комплексной психолого-педагогической, медицинской и социальной  комиссии для получения постоянного сопровождения педагогов и узких  специалистов внутри образовательного учреждения. 
Также в рамках взаимодействия помощь могут получить не только дети, но и родители: имеют возможность получить индивидуальную консультацию  по широкому  спектру вопросов,  связанных с психологическим сопровождением семьи,  воспитанию детей с ограниченными возможностями здоровья и сохранению собственного психологического здоровья. 
Узкие  специалисты  школы  в  рамках  взаимодействия  ежегодно  посещают мероприятия различных уровней с целью повышения квалификации для оказания более компетентной помощи семьям с детьми с ограниченными возможностями здоровья.  
Из анализа развития инклюзивного образования МБОУ Критовской СОШ выявлены проблемы в формировании инклюзивной практики: 

-  непонимание частью родителей (законных представителей) сути инклюзивного образования;  

- низкая мотивированность обучающихся с ОВЗ;  

- недостаточная разработанность нормативно-методического обеспечения, затрудняющая распределение функционала и координацию деятельности учителей, классных руководителей, узких специалистов; 

-  недостаточная компетентность педагогов в дидактических подходах, технологиях и методах работы с данной категорией обучающихся; 
- дефицит педагогических кадров (учитель-дефектолог);
- дефицит финансирования, необходимого для создания условий для развития инклюзивного образования; 

- дефицит свободных площадей для организации комфортной образовательной среды для детей с ОВЗ; 

 -  необходимость создания «безбарьерной» среды в школе.
3. Компоненты модели инклюзивного образования

Компонентами модели инклюзивного образования в МБОУ Критовской СОШ являются:

· целевой;
· структурно-функциональный; 
· содержательно-технологический;
· управленческий;

· результативно-оценочный.

3.1. Целевой компонент   
Миссия образовательного учреждения  -  совершенствование образовательного пространства школы для обеспечения качества образования и формирования личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире.

Цель  -  создание целостной, эффективно действующей системы, обеспечивающей оптимальные условия для образования детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов.
Система работы направлена на решение следующих задач:   

1.  Разработать нормативно-правовую, программно-методическую базу организации инклюзивного образования;    

2.  Создать материально-технические условия для функционирования и развития инклюзивного образования в образовательном учреждении;   

3.  Повысить профессиональную компетентность педагогических кадров для работы с детьми с ОВЗ, детьми-инвалидами в условиях инклюзивного обучения;   

4.  Продолжить формирование инклюзивной образовательной среды.
5.  Совершенствовать технологии психолого-педагогического и социального сопровождения обучающихся;   

6.  Сформировать систему мониторинга учебных достижений и личностного роста детей с ОВЗ и детей-инвалидов;   

7.  Обеспечить организацию взаимодействия учреждения с семьей воспитывающей ребенка с ограниченными возможностями здоровья.   
3.2.  Структурно-функциональный компонент
	Структура,

кадры
	Функции
	Взаимодействие

	Администрация школы
	Подбор кадров. Создание условий для обучения. 

Создание условий для 

Проведения коррекционно-

развивающих занятий. 

Разработка  нормативной базы. 

Заключение договоров с 

родителями.
	Контроль исполнения 

приказов. Оказание 

методической помощи. 

Заключение договоров с 

организациями по 

межведомственному 

взаимодействию.

	Узкие специалисты
	Индивидуальное сопровождение 

детей с ОВЗ. 

Проведение коррекционно- 

развивающих занятий. 

Разработка рекомендаций для 

учителей  и  родителей  

(законных 

представителей)
	Выдача рекомендаций 

учителям по сопровождению

обучающихся с ОВЗ. Выдача

рекомендаций родителям (законным представителям) по оказанию помощи дома. 

Разработка необходимой 

документации для заседания 

ППк. Предоставление 

необходимой документации для ПМПК.

	ППк
	Проведение плановых и 

внеплановых заседаний 

согласно Положению ППк. 

Анализ динамики достижений 

обучающихся с ОВЗ. 

Разработка рекомендаций для 

работы на определенный 

период.
	Своевременное 

информирование участников 

образовательных отношений о предстоящих заседаниях. 

Ознакомление педагогов с 

поставленными задачами.

	Консультационный пункт1

	Оказание  методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, не получающих дошкольное образование в образовательной организации
	Выдача

рекомендаций родителям (законным представителям) по оказанию помощи дома. 

Разработка необходимой 

документации для заседания 

ППк. Предоставление 

необходимой документации для ПМПК.

	Учитель
	Обучение детей с ОВЗ по ИУП. Создание в классе толерантной атмосферы. 

Адаптация рабочей 

программы по предмету. 

Создание ситуаций успеха для  обучающихся с ОВЗ.  
	Своевременное обращение к 

узким специалистам для 

проведения коррекционной 

работы. Взаимодействие с родителями (законными 

представителями)

	Классный руководитель
	Создание в классе 

толерантной атмосферы. 

Включение детей с ОВЗ во внеурочную деятельность,

в классные и школьные 

мероприятия. Создание 

ситуаций успеха для 

обучающихся с ОВЗ.  
	Получение информации от учителей о динамике 

достижений обучающихся с ОВЗ. Информирование 

учителей о состоянии 

здоровья обучающихся. 

Взаимодействие с 

администрацией и родителями (законными 

представителями). 

Предоставление необходимой 

информации на ППк


3.3. Содержательно-технологический компонент
Данный компонент предназначен для обеспечения индивидуального образовательного маршрута обучающихся с ОВЗ. В образовательной деятельности выделяются две составляющие:  содержательная и технологическая. 

Содержательная часть отражает реализацию АООП: 
-  для каждого обучающегося с ОВЗ разработана АОП, в которой отражена вся информация по индивидуальному сопровождению в соответствии с требованиями соответствующего ФГОС; 

- индивидуальный учебный план обучающихся с ОВЗ содержит инвариантную часть с перечнем обязательных областей и предметов, а также 

вариативную, в которой представлен перечень коррекционно-развивающих занятий согласно требованиям ФГОС, рекомендациям ПМПК, и  перечень курсов внеурочной деятельности; 

-  рабочие программы по  предметам и курсам внеурочной деятельности адаптируются под конкретного обучающегося согласно рекомендациям ПМПК, решениям ППк, рекомендациям узких специалистов; 

-  для обучающихся с ОВЗ составлен индивидуальный график коррекционно-развивающих занятий с учителем-логопедом, педагогом-психологом, специалисты имеют утвержденные рабочие программы коррекционно-развивающих занятий с обучающимися с ОВЗ; 

-  организовано взаимодействие учителей с узкими специалистами по коррекции выявленных во время  обучения  проблем  конкретных  обучающихся, после чего обсуждение данных вопросов по динамике достижений выносится на ППк. 

Технологическая часть образовательной деятельности определяет технологии, методы, приемы, средства обучения, используемые для работы  с конкретным обучающимся. Данная информация отражена в рабочих программах, адаптированных под обучающихся с ОВЗ. 

Согласно Концепции развития инклюзивного образования в Красноярском крае на 2017-2025 годы МБОУ Критовская СОШ использует в своей деятельности:

1) эффективные дидактические подходы:

- личностно ориентированный,
- системно-деятельностный,
- компетентностный;
 2) формы и методы обучения:

- учебные проекты,
- учебные дискуссии,
- обучающие игры,
- тренинги,
- обучение в группах,
- взаимообучение;
3) модель образовательной среды – творчески развивающаую.   
3.4. Управленческий компонент

 Администрация школы выстраивает работу по развитию инклюзивного образования согласованно, ведя коллектив к достижению поставленных целей, своевременно обмениваясь  информацией, совместно решая проблемы и необходимые задачи, выполняя при этом ряд функций и управленческих действий, принимая необходимые управленческие решения: 
	Функции управления
	Управленческие действия

	Анализ 

Целеполагание

Планирование
	Анализ состояния проблемы на уровне школы

Разработка модели  инклюзивного образования 

Разработка  дорожной карты по реализации модели 

инклюзивного образования в школе

Разработка алгоритма взаимодействия участников 

образовательных отношений.

	Организация, координация

деятельности 

Методическое 

сопровождение, 

мотивация, руководство 

кадрами 

Мониторинг и контроль
	- Разработка и утверждение нормативно-правовых 

документов

- Оценка образовательной среды в МБОУ Критовской СОШ на предмет соответствия требованиям

- Внедрение командных форм работы, проведение совещаний, семинаров для учителей и родителей (законных представителей) 

- Организация  межведомственного взаимодействия по вопросам инклюзивного образования 

- Анализ потребности в кадрах  по работе с детьми с ОВЗ; 

- Разработка перспективного плана повышения квалификации педагогических кадров по работе с детьми с ОВЗ; 

- Выявление образовательных дефицитов и оформление заказа на их обучение и повышение квалификации; 

- Проведение рефлексивно-аналитических, диагностических и мониторинговых процедур, индикаторы измерения результативности которых отражены в рефлексивно- оценочном компоненте.


3.5. Рефлексивно-оценочный компонент

Рефлексивно-оценочный компонент модели развития инклюзивного образования обеспечивает комплексную оценку инклюзивного образования  в школе и включает проведение рефлексивно-аналитических, диагностических  и мониторинговых процедур. 

К  индикаторам измерения результативности реализации модели инклюзивного образования относятся:   

-  Наличие  и успешное внедрение модели инклюзивного  образования обучающихся с ОВЗ.
- Реализация АООП  учащихся с ОВЗ   в  соответствии  с  требованиями ФГОС.
- Комплексное психолого-педагогическое сопровождение детей с ОВЗ.

- Наличие универсальной безбарьерной среды. 

-  Своевременное повышение квалификации и  совершенствование профессиональной компетентности педагогов инклюзивного образования. 

- Наличие межведомственного взаимодействия.  

- Качественное консультирование участников образовательных отношений по вопросам инклюзивного образования. 

- Наличие мониторинга образовательных достижений и динамики развития детей с ОВЗ. 

-  Приобретение детьми позитивного социального опыта; расширение социальных контактов со сверстниками. 

-  Наличие обратной связи с родителями обучающихся с ОВЗ, родителями детей с нормой, педагогическими работниками по вопросам инклюзивного образования и удовлетворенности созданными условиями. 

-  Участие педагогов школы в методических мероприятиях по инклюзивному образованию детей с ОВЗ. 

-  Обмен опытом по развитию инклюзивного образования на уровне района и края.
Схема модели инклюзивного образования МБОУ Критовской СОШ



































































Учителя-предметники





Администрация






























































8 класс – 2 чел.





7 класс – 1 чел.





5 класс – 1 чел. 





9 класс – 1 чел.





8 класс 1 чел.





Временная


интеграция


(обучение на дому)





5 класс – 2 чел.





4 класс –1 чел.





3 класс –2 чел.





2 класс- 3 чел.





Класс-комплект





Комбинированная


интеграция





Общеобразовательные классы





Инклюзия





Консультационный пункт





АОП





Условия: организационно-


педагогические, кадровые,


материально-технические,


финансовые, информационные





Методы обучения


-учебные проекты, 


-учебные дискуссии, 


-игры, 


-тренинги, 


-обучение в группах








Средства 


обучения: 


дидактичес 


кие материа 


лы, ИКТ





Дидактические подходы:


-личностно ориентированный,


- системно-деятельностный,


- компетентностный;








Вариативная часть ОП





Программы коррекционно-развивающих занятий





Программы внеурочной деятельности





Инвариантная часть ОП





Технологическая часть


(урок, занятие)





Содержательная часть


(АООП)





РЕФЛЕКСИВНО-ОЦЕНОЧНЫЙ КОМПОНЕНТ


Мониторинг развития инклюзивного образования в школе





СОДЕРЖАТЕЛЬНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ  КОМПОНЕНТ





Межведомственное взаимодействие





Узкие специалисты





Классные руководители





ППк





Управленческие действия





Функции управления





Нормативное обеспечение





УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ КОМПОНЕНТ


Управление развитием инклюзивного образования





СТРУКТУРНО-ФУНКЦИОНАЛЬНЫЙ  КОМПОНЕНТ





Задачи





Обеспечить организацию взаимодействия учреждения с семьей воспитывающей ребенка с ОВЗ   





Сформировать систему мониторинга учебных достижений и личностного роста детей с ОВЗ и детей-инвалидов





Совершенствовать технологии психолого-педагогического и медико-социального сопровождения обучающихся 





Продолжить формирование инклюзивной образовательной среды





Повысить профессиональную компетентность пед. кадров для работы с детьми с   ОВЗ, детьми-инвалидами в условиях инклюзивного обучения





Создать материально-технические условия для функционирования и развития инклюзивного образования в образовательном учреждении








Разработать нормативно-правовую, программно-методическую базу организации инклюзивного образования








Цель: создание целостной, эффективно действующей системы, обеспечивающей оптимальные условия для образования детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов








ЦЕЛЕВОЙ КОМПОНЕНТ








