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СТАТЬЯ 
Психологическое сопровождение преемственности развития детей на этапе «детский сад — начальная школа» в соответствии с ФГОС

 «Школьное обучение никогда не начинается с пустого места, а всегда опирается на определенную стадию развития, проделанную ребенком». 
                                      Л.С. Выготский
          Я работаю педагогом-психологом в МБОУ Критовской средней общеобразовательной школе. Стаж моей работы 9 лет. Вопросами преемственности развития детей и подготовки будущих первоклассников занимаюсь около 5 лет. Два года вела занятия по предшкольной подготовке на базе школы. Последние три года такую работу осуществляю в МДОУ Критовском детском саду. Опираясь на научный опыт, в своей статье попытаюсь ответить на вопросы: Что такое преемственность? Что входит в понятие «психологическое сопровождение и какова его роль?, а также представлю свою систему работы на этапе «детский сад — начальная школа».
         Проблема преемственности между дошкольным и начальным образованием актуальна во все времена. Понятие преемственности трактуется как непрерывный процесс развития, воспитания и обучения ребёнка, имеющий общие и специфические цели для каждого возрастного периода, т. е. это связь между различными ступенями развития, сущность которой состоит в сохранении тех или иных элементов целого или отдельных характеристик при переходе к новому состоянию. И не случайно в настоящее время необходимость сохранения преемственности и целостности образовательной среды относится к числу важнейших приоритетов развития образования в России.

    Принятие новых Федеральных Государственных Образовательных Стандартов  дошкольного и начального школьного образования – важный этап преемственности на этапе «детского сад - начальная школа».

          Согласно этому документу ученик – равноправный участник обучения, он в равной мере с учителем отвечает за свои успехи, промахи и недостатки. Он с помощью учителя анализирует каждый шаг своей деятельности, определяет своё незнание, ищет причины этого и пути исправления.

            Подготовка детей в детском саду является ступенькой к вступлению ребёнка в новый возрастной этап – младшего школьного возраста и в новую ведущую деятельность – учебную. Чем лучше готов организм ребенка ко всем изменениям, связанными с началом обучения в школе, к трудностям, которые неизбежны, тем легче он их преодолеет, тем спокойнее будет проходить приспособление к школе.

    В соответствии со Стандартами наша задача обеспечить каждому ребенку индивидуальную образовательную траекторию. Это невозможно сделать без знаний индивидуально – психологических особенностей детей. Поэтому важным условием дошкольного развития детей является их психологическое сопровождение в ДОУ. 

           Существует несколько определений понятия «психологическое сопровождение».  М.Р. Битянова определяет сопровождение как систему профессиональной деятельности психолога, направленную на создание социально-психологических условий для успешного обучения и психологического развития ребенка в ситуациях школьного взаимодействия. Т.В. Шеломова считает, что психологическое сопровождение – это целостный и непрерывный процесс изучения и анализа, формирования, развития и коррекции всех субъетов труда и жизни, попадающих в объективное поле деятельности психологической службы. Л.М. Шипицына и Е.И. Казакова рассматривают сопровождение как систему профессиональной деятельности различных специалистов по созданию условий принятия субъектом оптимальных решений для развития личности и успешного обучения в ситуациях школьного взаимодействия.

   Из приведенных определений следует, что психологическое сопровождение рассматривается с трех позиций: как процесс, как метод и как система профессиональной деятельности школьных психологов. Следовательно, сопровождение - это комплексная, системная поддержка в развитии, обучении, воспитании и адаптации детей.

           Практика показывает, что сложности начального периода обучения в школе во многом связаны не только с недостаточной общей подготовкой дошкольников, но и отсутствием психологической преемственности между этими образовательными ступенями. 

         Вопрос о психологическом сопровождении преемственности развития детей на этапе «детский сад — начальная школа» рассматривался в педагогической и психологической литературе. М.Р. Битянова, Л.А. Парамонова, С.А.Алиева указывают, что психологическое сопровождение развитие ребенка в системе «детский сад — начальная школа» предполагает не только согласованную работу всех участников образовательного пространства (психологов, педагогов, воспитателей и родителей), но и комплексный, системный характер этой работы. Н.И. Гуткина и Т.И. Чиркова отмечают, что психологическое сопровождение школьников необходимо осуществлять не только на протяжении всего периода обучения ребенка в школе, но и на этапе перехода ребенка из детского сада в школу. 

      ФГОС предполагает, что у дошкольника при поступлении в 1 класс должны быть сформированы интегративные качества (любознательность, активность, овладение необходимыми умениями и навыками, способность планировать свои действия, способность решать логические задачи, овладение универсальными предпосылками учебной деятельности, овладение средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками, эмоциональная отзывчивость, первичные представления о себе, семье, обществе, государстве, мире и природе) которые создадут предпосылки для формирования универсальных учебных действий учащегося.  

     Поэтому, цель работы педагога-психолога — это организация психологического сопровождения всех участников образовательных отношений в соответствии с требованиями ФГОС. Введение нового стандарта общего образования существенно изменяет всю образовательную ситуацию в детском саду, определяя точное место формам и видам приложения психологических знаний в содержании и организации образовательной среды учреждения, что делает обязательной, конкретной и измеримой деятельность педагога-психолога как полноценного участника образовательного процесса. В процессе своей деятельности педагог-психолог ориентируется на развитие учащихся, учет их индивидуальных особенностей и всестороннее раскрытие их интеллектуального и личностного потенциала.












Рис.1. Схема психологического сопровождения преемственности

 развития детей на этапе «детский сад – школа»
         Диагностическое направление. В настоящее время приоритетом является обеспечение к концу дошкольного детства такого уровня развития каждого ребенка, который позволит ему быть успешным при обучении по программам начальной школы. Большое внимание уделяется диагностике и развитию познавательных процессов, психологической готовности детей к школьному обучению. 

        Диагностическое обследование детей провожу в начале и в конце года. Для выявления уровня подготовки, психо-эмоционального состояния и личностных качеств детей, провожу анкетирование воспитателей и родителей.  

        По результатам диагностики и анкетирования составляю карту психологического развития ребенка. На основе данной информации происходит раннее раскрытие и формирование интересов учащихся, предпосылок к исследовательской и проектной деятельности, выявление дефицитов развития, строится индивидуальный маршрут развития и адаптации  ребенка. Несомненно, что такая работа необходима для воспитателей, родителей и учителей начальных классов. 

            Я использую следующий диагностический комплекс:

1. Экспресс-диагностика в подготовительной группе (методика «Продолжи узор», «Сосчитай и сравни», «Слова», «Шифровка», «Рисунок человека»)

2. Тест «Лесенка» (автор С.Г. Якобсон, В.Г. Щур).

3. Тест тревожности (Р. Теммл, М. Дорки, В. Амен).

4. Методика диагностики мотивации учения у детей 5-7 лет (Т.А. Нежнова, модификация А.М. Прихожан).

     Коррекционно-развивающее направление. Период дошкольного детства является наиболее благоприятным для формирования необходимых психических функций и социально значимых качеств личности. Именно в это время закладываются основы будущей учебной деятельности ребенка, идет активное развитие психических способностей. Поэтому важным условием является проведение коррекционно-развивающей работы с детьми.

    На основе анализа психодиагностики организую целенаправленную групповаую коррекционно-развивающая работу, направленную на создание оптимальных условий для развития индивидуальных способностей дошкольников. 

     Опираясь на результаты психодиагностики разрабатываю индивидуальную систему коррекционно-развивающих занятий для детей «группы риска», нуждающихся в специальной работе по развитию психических процессов. 

     Основными моими методическими пособиями  являются:  книга В.Л. Шарохиной, Л.И. Катаевой «Коррекционно-развивающие занятия: старшая, подготовительная группы» и книга   Куражевой Н.Ю, Козловой И.А.«Приключения будущих первоклассников: психологические занятия с детьми 6-7 лет».

         Первое пособие представляет собой целостную программу с четко выделенными целями и структурой построения занятий. Предлагаемые игры и игровые задания способствуют развитию психических функций, а также личностных качеств (нравственно-волевых, самоконтроля, самоорганизованности, навыков общения). 

         Сложность материала возратает от занятия к занятию. В то же время в пределах одного занятия, идет чередование легких и сложных упражнений. 

            Продолжительность занятий 30 — 35 минут. Проводятся занятия 1 раз в неделю. Цикл занятий расчитан на 7 месяцев. 

          На основании теоретического изучения психологических исследований, посвященных психологической готовности ребенка к школе и психопрофилактике, направленной на преодоление механизмов возникновения школьной дезадаптации была разработана комплексная программа психологических занятий с детьми старшего дошкольного возраста  «Приключения будущих первоклассников», содержащая элементы сказкотерапии. 

            В программе учтены возрастные особенности психики детей дошкольного возраста: образное мышление, преобладание эмоционального компонента в опыте, ведущий вид деятельности — сюжетно-ролевая игра. 

             Программа построена таким образом, что содержание материала можно использовать в индивидуальных и групповых занятиях с детьми. Программа носит развивающий характер (оптимизация условий и стимулирование развития социальной уверенности в ребенке) и профилактический характер (предупреждение социально неуверенного поведения и связанных с ним психоэмоциональных проблем).

        На своих занятиях учу детей оценивать свое эмоциональное состояние. Для этого детьми ведутся  индивидуальные «Дневнички настроения», в которых воспитанники оценивают свое настроение в начале и в конце работы. В конце занятий провожу качественную оценку каждого ребенка. Наиболее успешные дети получают «смайлики» за работу. Также эти дневники служат в качестве обратной связи с родителями: здесь они могут прочитать комментарии  по работе ребенка и рекомендации по дополнительному развитию дома.

       Для того, чтобы родители знали о результатах своих детей заведена «Папка достижений», где хранятся все работы каждого ребенка. Эти работы оцениваются мной с помощью условных обозначений — смайликов, также даются комментарии по выполнению заданий. 

        Просветительское направление. Работа в этом направлении организую с воспитателями, педагогами и родителями. Цель просветительской работы - повышение уровня психолого-педагогической грамотности участников образовательных отношений, гармонизация детско – родительских отношений.

          Просветительская работа осуществляется через проведение семинаров-практикумов, бесед, круглых столов по темам: ознакомление с требованиями ФГОС к выпускнику, обсуждение критериев  «портрета выпускника», «Психологическая готовность ребёнка к школе», «Преемственность в работе ДОУ и школы», «Адаптация учащихся 1 класса к обучению в школе».

    В течение года провожу консультации со всеми участниками образовательных отношений по вопросам развития и воспитания детей, даю рекомендации по совместному взаимодействию. 

    Родители имеют возможность получить информацию через тематические стенды «Родительского дневничка», где имеется необходимый раздаточный материал и памятки.          

      Вот, некоторые темы родительского всеобуча: «Психологическая готовность детей к школе», «Гендерное воспитание детей в семье и детском саду», «Если ваш ребенок леворукий», «Какие игрушки нужны детям».

       Такое системное и комплексное взаимодействие участников образовательных отношений позволяет выработать согласованные действия по подготовке безболезненного перехода детей из детского сада в первый класс.

           В заключении  хочу представить сравнительный анализ уровня подготовки и школьной адаптации у детей посещавщих детский сад и не посещавших дошкольное учреждение.          
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	2016-2017
	15
	2
	5
	1
	-
	2
	5

	2017-2018
	32
	4
	15
	2
	-
	2
	9

	2018-2019
	18
	5
	7
	2
	-
	1
	3


Рис.2. Сравнительный анализ уровня подготовки и адаптации к школе
             Из приведенной выше таблицы видно, что большинство не охваченных детей имеют низкий уровень подготовки к школе и плохо адаптируются к условиям обучения. Этот факт можно рассматривать как следствие того, что данные ученики не были охвачены целеноправленной системой сопровождения на первом ее этапе – в условиях детского сада.
         Работа педагога-психолога становится необходимым элементом системы управления образовательным процессом ДОУ, поскольку результаты его деятельности предполагают оценку качества усвоения образовательной программы детского сада и школы. 
         Таким образом, успешность психологического сопровождения достигается за счет системного и комплексного взаимодействия усилий всех участников образовательных отношений: администрации, педагога-психолога, педагогов, воспитателей и родителей. Представленный анализ первичной адаптации детей 1-х классов позволяет увидеть разницу между детьми, посещающими детский сад и неорганизованными детьми. У большинства первоклассников, которые были охвачены психологическим сопровождением, наблюдается средний и высокий уровень подготовки к школе. Эти учащиеся отличаются повышенным познавательным интересом, отсутствием школьной тревожности, высоким уровнем мотивации учебной деятельности и быстрой адаптацией к условиям обучения. 
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Воспитанник детского сада





Цель: организация психологического сопровождения всех участников образовательных отношений в соответствии с требованиями ФГОС





Учащийся начальной школы





Задачи психологического сопровождения:


Осуществлять мониторинг развития познавательных способностей воспитанников (обучающихся);


Проводить диагностику готовности к школьному обучению и выявление уровня адаптации обучающихся;


Проводить групповые и индивидуальные коррекционно-развивающие занятия по развитию познавательных способностей и подготовке к школе;


Повышать психолого-педагогическую грамотность у всех участников образовательных отношений.





Воспитатели, педагоги, родители





Диагностическое направление





Коррекционно-развивающее направление





Просветительское направление





Результат:


Положительная динамика развития познавательных способностей воспитанников (обучающихся);


2.Успешная адаптация в школе;


3. Учет индивидуальных особенностей воспитанников (обучающихся);


4. Повышение психолого-педагогической грамотности у всех участников образовательных отношений.











