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Пояснительная записка 

к структуре управления в МБОУ Критовской СОШ

Управление МБОУ Критовской СОШ осуществляется в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» на принципах демократии, гуманизма, общедоступности, приоритета общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, гражданственности, свободного развития личности, автономности и светского характера образования.

Управление школой осуществляется на основе сочетания принципов самоуправления коллектива и единоначалия.

В основу положена линейная и функциональная структура управления.
Первый уровень структуры – уровень директора и традиционных субъектов управления: Педагогического совета школы, Управляющего совета, Общего собрания трудового коллектива, профсоюзного органа. Директор школы определяет совместно с Педагогическим советом школы, Управляющим советом стратегию развития школы, представляет её интересы в государственных и общественных инстанциях. Общее собрание трудового коллектива и профсоюзное собрание утверждает план развития школы. Директор школы несет персональную юридическую ответственность за организацию жизнедеятельности школы, создает благоприятные условия для развития школы.

Второй уровень - заместители директора образовательного учреждения по учебной и воспитательной работе, завхоз. Этот уровень выступает звеном опосредованного руководства директора образовательной системой.

На третьем уровне находятся органы, входящие в сферу влияния каждого из членов администрации. Каждый член администрации интегрирует определенное направление или подразделение учебно-воспитательной системы согласно своему административному статусу или общественной роли. Заместитель директора по учебной работе отвечает за деятельность методического совета школы, в который включаются руководители всех методических объединений школы. В школе сформированы следующие методические объединения: методическое объединение начальных классов, гуманитарного цикла, общественно-научного цикла, физико-математического цикла. Для решения поставленных целей и задач развития школы свою деятельность осуществляют методические объединения и проектные группы «Одаренные дети». В каждом МО и проектной группе есть руководитель. Заместитель директора по воспитательной работе отвечает за организацию работы методического объединения классных руководителей и учебно-вспомогательного персонала, включающего социального педагога, педагога-психолога, учителя-логопеда, педагога-библиотекаря, старшего вожатого; завхоз отвечает за работу обслуживающего персонала. 

Четвертый уровень - учащиеся, родители и учителя - предметники. Развитие самоуправления на этом уровне обеспечивает реализацию принципа демократизации. Участие детей в управляющей системе формирует их организаторские способности и деловые качества.
В школе разработаны функциональные обязанности для управленцев каждого уровня управления, что обеспечивает четкость и слаженность в управлении развитием образовательного учреждения, избавляет от перекладывания ответственности с одного должностного лица на другое.
Такая работа по организации грамотного управления направлена на повышение культуры управленческой деятельности. Конечный результат любых управленческих действий должен ориентироваться на качественную подготовку выпускника школы во всем многообразии этого понятия, имея в виду совокупность собственно-образовательных приобретений, нравственных, духовных, а также развития его индивидуальных и творческих способностей. Результаты решения этой задачи с учетом того, что она не должна быть неизменной во времени и в обществе - основной критерий оценки эффективности системы управления. 
