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Пояснительная записка 

к учебному плану адаптированной основной общеобразовательной программы обучающихся с легкой степенью умственной отсталости 
(интеллектуальными нарушениями)

МБОУ Критовской СОШ на 2022 - 2023 учебный год

Школа осуществляет образовательную деятельность для учащихся с умственной отсталостью в соответствии с условиями  образовательных программ.

Учебные планы для учащихся 8 - 9 классов, занимающихся по адаптированной программе, разработаны на основании документов: 

· Федерального Закона от 29.12.2013 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Базисного учебного плана специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида (10.04.2002 г № 29/2065-п); 

· СанПиН  «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 10 июля 2015 г. № 26, зарегистрированным в Минюсте России 14 августа 2015 г., регистрационный номер 38528).

Учебный план составлен в соответствии с действующим законодательством РФ в области общего образования и образования лиц с особыми нуждами и предусматривает девятилетний срок обучения как наиболее оптимальный для получения ими общего образования и профессионально-трудовой подготовки, необходимой для их социальной адаптации и реабилитации.

Цель учебного плана: формирование основ учебной деятельности, элементарного усвоения образовательных областей: язык и речь, математика, естествознание и других – в соответствии с психофизическими возможностями учащихся.

Обучение осуществляется в соответствии с учебным планом по программе специальной  (коррекционной) образовательной школы VIII вида В.В.Воронковой.
Учебный план включает общеобразовательные предметы, содержание которых приспособлено к возможностям умственно отсталых учащихся, специфические коррекционные предметы, а также индивидуальные и групповые коррекционные занятия.
Каждая образовательная область  учебного плана реализуется системой предметов, неразрывных по своему содержанию и преемственно продолжающихся от начальной школы до старшей. 


 «Общеобразовательные курсы» – образовательная область, включает основные предметы учебного плана, формирующие личность, способную существовать в социуме, это «Чтение и развитие речи», «Письмо и развитие речи». А также необходимый предмет  для развития памяти, пространственного мышления, логики  «Математика». В 8-9 классах в образовательной области «Природа» ведется курс «Биология», «География». В предметной области «Трудовая подготовка» в рамках дисциплины «Профессионально-трудовое обучение» в 8-9 классах ведется модуль столярное дело. Обучающиеся занимаются на уроках профессионально-трудового обучения  по индивидуальному расписанию.

К коррекционным занятиям в 8 – 9 классах относится социально-бытовая ориентировка (ОСБ). Учебный предмет «Социально-бытовая ориентировка» направлен на формирование у учащихся социального поведения, расширение социальных контактов, умение адекватно общаться, на формирование навыков самообслуживания и сохранения своего здоровья.
В связи с утверждением новых СанПин количество часов в учебном плане специальных (коррекционных) классов VIII вида по усмотрению школы было сокращено. Коррекционные (индивидуальные и групповые) занятия в классе не входят в учебный план, а реализуются за счет педагогической нагрузки педагога-психолога.
Освоение образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса образовательной программы, сопровождается промежуточной аттестацией учащихся. 

Учебный план для  учащихся с умственной отсталостью определяет формы промежуточной аттестации для всех учащихся. Данные формы прописаны по всем предметам, курсам и представлены в сетке часов учебного плана.
Занятия ведутся по пятидневной учебной неделе. Начало и продолжительность учебного года и каникул устанавливаются в соответствии со сроками, действующими для всего общеобразовательного учреждения.

Продолжительность урока – 40 минут.

Летняя трудовая практика в 8 - 9 классах в течение 20 дней по окончании учебного года или в том же объеме в течение года при продлении срока обучения проводится на базе школьного кабинета технологии и пришкольного участка.
