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Mymmpmansoe GiomKeTHOE 0bimeobpasoatensHoe yapeanenue Kpurorckas COLT
OCYIIECTBIAET 06Pa30BATENBHYIO AEHTENBHOCTS 10 PEAIH3AIEE IPOIPaMM HAYATBHOTO OBIIETo,
OCHOBHOTO OBIIIEro, Cpe/Hero oBMEro OSpasoRanKs. VueOHbI MIaH MKOMB! SBIAETCH OCHOB-

HBIM MEXaHH3MOM PEaH3ALAN OCHOBHBIX 00pA30BATEIBHBIX HPOIPAMM; IpE/ICTaBIsIeT coGoi

NIOKabHETH HOPMATHBHO-IPABOROI! KT, YCTaHABMHBAFOIIHM OGNHif 0GBEM YueGHOM Harpy3ky 1 e e T LR
MAaKCHMAbHBIH 06beM ayIMTOPHON HAIPY3KH YYAUIMXCA, COCTAB H CTPYKTYPY OBA3aTENHHBIX
TPEIMETHEIX 06MacTel, pacmipesienseT yaeGHOe BPEMS, OTBOIMMOC Ha OCBOCHHE COLCPKAHUSL
oBpazoBanks Mo KIaccaM i yaeGHEIM IpeMeram.





Пояснительная записка
к учебному плану 
МБОУ Критовской средней общеобразовательной школы

на 2022 - 2023 учебный год

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Критовская СОШ осуществляет образовательную деятельность по реализации программ начального общего, основного общего, среднего общего образования. Учебный план школы является основным механизмом реализации основных образовательных программ; представляет собой локальный нормативно-правовой акт, устанавливающий общий объём учебной нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки учащихся, состав и структуру обязательных предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по классам и учебным предметам. 
Учебный план МБОУ Критовской СОШ составлен в соответствии с: 

- «Законом об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ; 

- Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования в действующей редакции; 

- Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования в действующей редакции; 

- Федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования в действующей редакции; 
- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденные Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 №28. 
Учебные планы начального общего, основного общего, среднего общего образования разработаны с учетом Примерной основной образовательной программой начального общего образования, Примерной основной образовательной программой основного общего образования, Примерной основной образовательной программой среднего общего образования. Учебный план составлен с учетом результатов анкетирования, проведенного среди участников образовательных отношений, кадрового потенциала, материально- технического, программно-методического обеспечения школы. При формировании учебного плана школа руководствовалась следующими принципами: 
- преемственность, 
- вариативность, 
- адаптивность, 
- регионализация, 
- интегративность;

- гуманизация. 
Учебный план направлен на создание условий для формирования навыков самообучения и самовоспитания, воспитания активной личности, способной адаптироваться к жизни в обществе, самостоятельно работать над собственным развитием. 

Школа осуществляет образовательную деятельность в соответствии с уровнями образовательных программ:

I уровень – начальное общее образование;
II уровень – основное общее образование;
III  уровень – среднее общее образование.  
 Создавая условия для личностного роста учащегося, его подготовки к  полноценному и эффективному участию в различных видах жизнедеятельности, школа помогает ребенку удовлетворить его образовательные запросы.

В основу организации образовательного и инновационного процессов в школе положен системно-деятельностный подход, который:
- способствует раскрытию в каждом школьнике творческого потенциала и развитию его потребностей и способностей в преобразовании окружающей действительности и самого себя;

- формирует деятельностное начало всех участников образовательных отношений, пронизывающее все уровни обучения и все формы работы с детьми, которое позволяет строить образовательную деятельность в форме диалога и творчески как для учителя, так и для ученика;

- является основой при реализации новых ФГОС.

С одной стороны, содержание образования определяется государственными стандартами, с другой, включает многообразие форм, методов и средств организации учебно-воспитательной деятельности. 
Для того чтобы выпускник школы был конкурентоспособным, обеспечивается качество образования через исследовательскую и проектную деятельности, внедрение информационно-коммуникационных технологий. 
Кроме этого, одним из основных направлений работы школы является деятельность по здоровьесбережению. 

Особенности учебного плана по уровням обучения

Первый уровень – начальное общее образование - реализуется по традиционной программе «Школа России» и обеспечивает воспитание, развитие учащихся и  овладение ими чтением, письмом, счетом, основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни.

Общеобразовательное учреждение осуществляет обучение и воспитание в интересах личности, общества, государства, обеспечивает охрану здоровья и создание благоприятных условий для разностороннего развития личности, в том числе возможности удовлетворения потребности учащегося в самообразовании и получении дополнительного образования.

Учебный план для 1 - 4 классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, а для инвалидов и лиц с ОВЗ при обучении по адаптированным образовательным программам НОО независимо от применяемых образовательных технологий, увеличивается не более чем на 2 года.
Содержание образования при получении начального общего образования реализуется преимущественно за счёт введения учебных предметов, обеспечивающих целостное восприятие мира, системно-деятельностного подхода и индивидуализации обучения.
Учебный план состоит из двух частей — обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.
Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, которые изучаются в образовательном учреждении, реализующих основную образовательную программу начального общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.
Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного начального образования:
·формирование гражданской идентичности учащихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;
·готовность учащихся к продолжению образования на последующих уровнях основного общего образования, их приобщение к информационным технологиям;
·формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;
·личностное развитие учащегося в соответствии с его индивидуальностью.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, не предусматривается по 5-дневной учебной неделе.
В учебный план входят следующие обязательные предметные области и обязательные учебные предметы:
Русский язык и литературное чтение (русский язык, литературное чтение), основными задачами которой являются:

- формирование первоначальных представлений о русском языке как государственном языке Российской Федерации, как средстве общения людей разных национальностей в России и за рубежом;

- развитие диалогической и монологической устной и письменной речи, коммуникативных умений, нравственных и эстетических чувств, способностей к творческой деятельности.
Родной язык и литературное чтение на родном языке (русский родной язык, литературное чтение на родном (русском) языке), основными задачами которой являются:
- формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;

- развитие диалогической и монологической устной и письменной речи на родном языке, коммуникативных умений, нравственных и эстетических чувств, способностей к творческой деятельности на родном языке.
Иностранный язык (иностранный язык (английский язык)), основными задачами которой являются:

- формирование дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы; 
- формирование начальных навыков общения в устной и письменной форме с носителями иностранного языка, коммуникативных умений, нравственных и эстетических чувств, способностей к творческой деятельности на иностранном языке.
Обществознание и естествознание (окружающий мир), основные задачи которой:

- формирование уважительного отношения к семье, населенному пункту, региону, России, истории, культуре, природе нашей страны, ее современной жизни;

- осозна​ние ценности, целостности и много​образия окружающего мира, своего места в нем;

-  формирование модели безопасного поведения в условиях повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях;

- формирование психологической культуры и компетенции для обеспечения эффективного и безопасного взаимодействия в социуме;

Математика и информатика (математика), основными задачами которой являются: 

- развитие математической  речи,  логического и алгоритмического мышления, вообра​жения,
- обеспечение первоначаль​ных представлений о компьютер​ной грамотности;

 Основы религиозной культуры и светской этики (основы религиозной культуры и светской этики), основная задача:

- воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию;

- формирование первоначальных представлений о светской этике, об отечественных традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России.

Искусство (изобразительное искусство, музыка) должно обеспечить:

- развитие способностей к художественно-образному, эмоционально-ценностному восприятию произ​ведений изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружаю​щему миру;

Технология (технология) призвана обеспечить: 
- формирование опыта как основы обучения и познания, осуществление поисково-аналити​ческой деятельности для практи​ческого решения прикладных задач с использованием знаний, полученных при изучении других учебных предметов;

- формирование перво​на​​чального опыта практической преобразовательной деятельности;

Физическая культура (физическая культура) призвана обеспечить: 
- укрепление здоровья, содей​ствие гармоничному физичес​кому, нрав​ственному и социальному разви​тию, успеш​ному обучению, формирование первоначальных умений само​регуляции средствами физичес​кой культуры; 
- формирование установки на сохранение и укрепление здоровья, навыков здорового и безопасного образа жизни.
Внеурочная деятельность организуется по различным направлениям развития личности.
Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, сформировано с учётом пожеланий учащихся и их родителей (законных представителей), и реализуется посредством различных форм организации, таких как экскурсии, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования.
Время, отведённое на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки учащихся.
Для учащихся 1 - 4 классов максимальная продолжительность учебной недели составляет 5 дней.
Продолжительность учебного года на первом уровне общего образования составляет 34 недели, в первом классе — 33 недели.
Продолжительность каникул в течение учебного года распределена равномерно, летом — не менее 8 недель. Для учащихся 1 класса устанавливаются в течение года дополнительные недельные каникулы.
Второй уровень – основное общее образование - обеспечивает условия для воспитания, становления и формирования личности учащегося, развития его склонностей, интересов и способностей к социальному самоопределению.

Учебный план для V - IX классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, а для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов при обучении по адаптированным основным образовательным программам основного общего образования, независимо от применяемых образовательных технологий, увеличивается не более чем на один год. 

Продолжительность учебного года  -  34 учебных недель. 
Учебный план для 5 - 9 классов состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.
Обязательная часть учебного плана определяет состав обязательных учебных предметов обязательных предметных областей в соответствии с ФГОС основного общего образования и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения. 
В учебный план входят следующие обязательные предметные области и обязательные учебные предметы:
Русский язык и литература  (русский язык, литература), изучение которой обеспечивает:
- включение в культурно-языковое поле русской и общечеловеческой культуры, воспитание ценностного отношения к русскому языку как носителю культуры, как государственному языку Российской Федерации, языку межнационального общения народов России;

- осознание тесной связи между языковым, литературным, интеллектуальным, духовно-нравственным развитием личности и ее социальным ростом;

- приобщение к российскому литературному наследию и через него - к сокровищам отечественной и мировой культуры; формирование причастности к национальным свершениям, традициям и осознание исторической преемственности поколений;

- обогащение активного и потенциального словарного запаса, развитие культуры владения русским литературным языком во всей полноте его функциональных возможностей в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами русского речевого этикета;

- получение знаний о русском языке как системе и как развивающемся явлении, о его уровнях и единицах, о закономерностях его функционирования, освоение базовых понятий лингвистики, формирование аналитических умений в отношении языковых единиц и текстов разных функционально-смысловых типов и жанров.

Родной язык и родная литература (русский родной язык, родная литература), изучение которой обеспечивает:
 - воспитание ценностного отношения к родному языку и родной литературе как хранителю культуры, включение в культурно-языковое поле своего народа;

- приобщение к литературному наследию своего народа;

- формирование причастности к свершениям и традициям своего народа, осознание исторической преемственности поколений, своей ответственности за сохранение культуры народа;

- обогащение активного и потенциального словарного запаса, развитие у обучающихся культуры владения родным языком во всей полноте его функциональных возможностей в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами речевого этикета;

- получение знаний о родном языке как системе и как развивающемся явлении, о его уровнях и единицах, о закономерностях его функционирования, освоение базовых понятий лингвистики, формирование аналитических умений в отношении языковых единиц и текстов разных функционально-смысловых типов и жанров.
Иностранные языки (иностранный язык (английский язык), второй иностранный язык (немецкий язык)), изучение которой обеспечивает:
- приобщение к культурному наследию стран изучаемого иностранного языка, воспитание ценностного отношения к иностранному языку как инструменту познания и достижения взаимопонимания между людьми и народами;

- осознание тесной связи между овладением иностранными языками и личностным, социальным и профессиональным ростом;

- формирование коммуникативной иноязычной компетенции (говорение, аудирование, чтение и письмо), необходимой для успешной социализации и самореализации;

- обогащение активного и потенциального словарного запаса, развитие у обучающихся культуры владения иностранным языком в соответствии с требованиями к нормам устной и письменной речи, правилами речевого этикета.
Математика и информатика (математика, алгебра, геометрия, информатика, вероятность и статистика), изучение которой обеспечивает:
- осознание значения математики и информатики в повседневной жизни человека;

- формирование представлений о социальных, культурных и исторических факторах становления математической науки;

- понимание роли информационных процессов в современном мире;

- формирование представлений о математике как части общечеловеческой культуры, универсальном языке науки, позволяющем описывать и изучать реальные процессы и явления.

Основы духовно-нравственной культуры народов России (основы духовно-нравственной культуры народов России) изучение которой обеспечивает:
- воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию; воспитание веротерпимости, уважительного отношения к религиозным чувствам, взглядам людей или их отсутствию;

- знание основных норм морали, нравственных, духовных идеалов, хранимых в культурных традициях народов России, готовность на их основе к сознательному самоограничению в поступках, поведении, расточительном потребительстве;

- формирование представлений об основах светской этики, культуры традиционных религий, их роли в развитии культуры и истории России и человечества, в становлении гражданского общества и российской государственности;

- понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека, семьи и общества;

- формирование представлений об исторической роли традиционных религий и гражданского общества в становлении российской государственности.

Общественно-научные предметы (история, обществознание, география), изучение которой обеспечивает:
- формирование мировоззренческой, ценностно-смысловой сферы обучающихся, личностных основ российской гражданской идентичности, социальной ответственности, правового самосознания, поликультурности, толерантности, приверженности ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации;

- понимание основных принципов жизни общества, роли окружающей среды как важного фактора формирования качеств личности, ее социализации;

- владение экологическим мышлением, обеспечивающим понимание взаимосвязи между природными, социальными, экономическими и политическими явлениями, их влияния на качество жизни человека и качество окружающей его среды;

- осознание своей роли в целостном, многообразном и быстро изменяющемся глобальном мире;

- приобретение теоретических знаний и опыта их применения для адекватной ориентации в окружающем мире, выработки способов адаптации в нем, формирования собственной активной позиции в общественной жизни при решении задач в области социальных отношений.

Естественно-научные предметы (физика, биология, химия), изучение которой обеспечивает:
- формирование целостной научной картины мира;

- понимание возрастающей роли естественных наук и научных исследований в современном мире, постоянного процесса эволюции научного знания, значимости международного научного сотрудничества;

- овладение научным подходом к решению различных задач;

- овладение умениями формулировать гипотезы, конструировать, проводить эксперименты, оценивать полученные результаты;

- овладение умением сопоставлять экспериментальные и теоретические знания с объективными реалиями жизни;

- воспитание ответственного и бережного отношения к окружающей среде;

- овладение экосистемной познавательной моделью и ее применение в целях прогноза экологических рисков для здоровья людей, безопасности жизни, качества окружающей среды;

- осознание значимости концепции устойчивого развития;

- формирование умений безопасного и эффективного использования лабораторного оборудования, проведения точных измерений и адекватной оценки полученных результатов, представления научно обоснованных аргументов своих действий, основанных на межпредметном анализе учебных задач.
Искусство  (изобразительное искусство, музыка), изучение которой обеспечивает:
- осознание значения искусства и творчества в личной и культурной самоидентификации личности;

- развитие эстетического вкуса, художественного мышления обучающихся, способности воспринимать эстетику природных объектов, сопереживать им, чувственно-эмоционально оценивать гармоничность взаимоотношений человека с природой и выражать свое отношение художественными средствами;

- развитие индивидуальных творческих способностей обучающихся, формирование устойчивого интереса к творческой деятельности;

- формирование интереса и уважительного отношения к культурному наследию и ценностям народов России, сокровищам мировой цивилизации, их сохранению и приумножению.
Технология  (технология), изучение которой обеспечивает:
- развитие инновационной творческой деятельности учащихся в процессе решения прикладных учебных задач;
- активное использование знаний, полученных при изучении других учебных предметов, и сформированных универсальных учебных действий;
- совершенствование умений выполнения учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- формирование представлений о социальных и этических аспектах научно-технического прогресса;

- формирование способности придавать экологическую направленность любой деятельности, проекту; демонстрировать экологическое мышление в разных формах деятельности.
Физическая  культура и основы безопасности жизнедеятельности (физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности), изучение которой обеспечивает:
- физическое, эмоциональное, интеллектуальное и социальное развитие личности учащихся с учётом исторической, общекультурной и ценностной составляющей предметной области;
- формирование и развитие установок активного, экологически целесообразного, здорового и безопасного образа жизни;
- понимание личной и общественной значимости современной культуры безопасности жизнедеятельности;

- овладение основами современной культуры безопасности жизнедеятельности, понимание ценности экологического качества окружающей среды, как естественной основы безопасности жизни;

- понимание роли государства и действующего законодательства в обеспечении национальной безопасности и защиты населения; 
- развитие двигательной активности учащихся, достижение положительной динамики в развитии основных физических качеств и показателях физической подготовленности, формирование потребности в систематическом участии в физкультурно-спортивных и оздоровительных мероприятиях;
- установление связей между жизненным опытом учащихся и знаниями из разных предметных областей.
Двигательная активность учащихся 5 - 9 классов обеспечена за счет внеурочной деятельности (спортивно-оздоровительное направление).
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет содержание образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей учащихся, их родителей (законных представителей), образовательного учреждения.

Время, отводимое на данную часть учебного плана, использовано:
- на увеличение количества часов по предметам:

- ОБЖ в 6, 7 классах по 0,5 часа.
- на введение специально разработанных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательных отношений:
В 2022 - 2023 учебном году для учащихся 7 – 9 классов предоставлены следующие спецкурсы:
	Класс
	Название  спецкурса
	Количество часов

	7
	Спецкурс «Решение задач по физике»
	1 ч.

	8
	Спецкурс «Проектная деятельность»
	0,5 ч.

	9
	Спецкурс «Подготовка к ОГЭ по русскому языку»
	1 ч.

	
	Спецкурс «Практикум по математике»
	1 ч.


Третий уровень  – среднее общее образование, для реализации основной образовательной программы среднего общего образования определяется  нормативный срок 2 года, а для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов при обучении по адаптированным основным образовательным программам среднего общего образования, и для обучающихся, осваивающих основную образовательную программу в очно-заочной или заочной формах, независимо от применяемых образовательных технологий, увеличивается не более чем на один год.

 Освоение программы среднего общего образования является завершающим этапом образовательной подготовки и обеспечивает освоение учащимися общеобразовательных программ и уровень подготовки выпускников среднего общего образования, развитие устойчивых познавательных интересов и творческих способностей учащихся, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности.
В 10 - 11 классах преподавание ведется по универсальным профилям. Всего составлено 2 варианта учебных планов в 10 классе и 4 варианта учебных планов в 11 классе. Учебные планы предусматривают изучение обязательных учебных предметов, учебных предметов по выбору из обязательных предметных областей, дополнительных учебных предметов, курсов по выбору и общих для включения во все учебные планы учебных предметов, в том числе на углубленном уровне.

Учебные планы универсального профиля обучения содержат учебные предметы и предусматривают изучение не менее одного учебного предмета из каждой предметной области. Обязательными для изучения являются следующие учебные предметы "Русский язык", "Литература", "Иностранный язык", "Математика", "История", "Физическая культура", "Основы безопасности жизнедеятельности", "Астрономия".

По выбору учащихся в учебные планы 10 класса были добавлены учебные предметы: «Информатика», «Биология», «Русский родной язык», «Обществознание», «Физика», а также курсы по выбору.
В 2022 - 2023 учебном году для учащихся 10 класса предоставлены следующие курсы по выбору:
	№
	Название  спецкурса
	Количество часов

	1
	Курс по выбору "Практикум по математике"
	2 ч.

	2
	Курс по выбору "Трудные вопросы грамматики, стилистики, культуры речи"
	2 ч.

	3
	Курс по выбору «Финансовая грамотность»
	1 ч.

	4
	Курс по выбору «Базовые основы информатики»
	2 ч.

	5
	Курс по выбору «Решение физических задач»
	2 ч.

	7
	Курс по выбору «Решение биологических задач»
	1 ч.


По выбору учащихся в учебные планы 11 класса были добавлены предметы: «Информатика», «Биология», «Русский родной язык», «Обществознание», «Физика», а также курсы по выбору.

В 2022 - 2023 учебном году для учащихся 11 класса предоставлены следующие курсы по выбору:
	№
	Название  спецкурса
	Количество часов

	1
	Курс по выбору «Основы правовой культуры»
	1 ч.

	2
	Курс по выбору "Базовые основы математических знаний и умений"
	2 ч.

	3
	Курс по выбору "Подготовка к ГИА по русскому языку"
	2 ч.

	4
	Курс по выбору «Решение биологических задач»
	1 ч.

	5
	Курс по выбору «Решение физических задач
	1 ч.

	6
	Курс по выбору «Финансовая грамотность»
	1 ч.

	7
	Курс по выбору «Российская цивилизация»
	2 ч.


В учебных планах 11 класса предусмотрено выполнение обучающимися индивидуального проекта. Индивидуальный проект как особая форма организации деятельности обучающихся (учебное исследование или учебный проект) выполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов, курсов в любой избранной области деятельности: познавательной, практической, учебно-исследовательской, социальной, художественно-творческой, иной.

Индивидуальный проект будет выполняться обучающимся в течение одного года в рамках учебного времени, специально отведенного учебным планом. Индивидуальный проект должен быть представлен в виде завершенного учебного исследования или разработанного проекта: информационного, творческого, социального, прикладного, инновационного, конструкторского, инженерного.
Освоение образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса образовательной программы сопровождается промежуточной аттестацией учащихся. 

Учебный план МБОУ Критовской СОШ определяет формы промежуточной аттестации для всех учащихся с 1 по 11 класс. Формы промежуточной аттестации прописаны по всем предметам, курсам, входящим в обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений (для 1 – 11 классов) и представлены в сетке часов учебного плана.
